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	A Szerb Köztársaság Tanügyi és Tudományos Minisztériuma
	

	
	FELADATOK
	

	1 Az egyik matematikai inga fonala 
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-rel hosszabb, mint a másiké. Az idő alatt még az egyik inga elvégezz hét egész rezgést, a másik elvégezz eggyel többet. Határozd meg e matematikai ingák lengésidejét.                                                                                                                                    (20 pont)

2. A homogén mágneses mezőben, melynek térerőssége 
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, egy négyszögletes fémkeret helyezkedik el, miközben az erővonalak merőlegesek a keret felületére (1. ábra). A keret 
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 oldala, melynek hossza 
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 sebességgel csúszik jobbra, anélkül, hogy megszakítaná a kapcsolatot a vezetők között. A keret statikus részében egy 
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 értékű ellenállás található. Határozd meg azt az erőt, amellyel a keret 
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 oldalára kell hatni, hogy az továbbra is egyenletesen mozogjon. A fém elektromos ellenállása és a súrlódás elhanyagolható.                                       (20 pont)

3. Egy 
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tömegű test, 
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 amplitúdójú harmonikus rezgőmozgást végez. Abban a pillanatban, amikor az elongáció 
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, a test sebessége 
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. Mekkora az elongáció abban a pillanatban amikor a testre 
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 intenzitású erő hat?                                     (20 pont)

4. Egy vezető anyagból készült rúd, egy 
[image: image13.wmf]R

 sugarú gyűrű átmérője mentén fekszik, ahogy az a 2. ábrán látható. A gyűrű jobb és a bal felében 
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 és 
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 (
[image: image16.wmf]2
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) kondenzátor található, amelyek a kezdő pillanatban üresek. A gyűrű síkja merőleges a mágneses mező erővonalaira, amelynek intenzitása a 
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 (
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) törvény szerint változik. Egy tetszőleges pillanatban a rudat eltávolítjuk, és a mágneses mező változását is megszüntetjük. Határozd meg az egyensúlyi töltésmennyiségeket a kondenzátorok lemezein. (Mladi fizičar 64)                                                                                  (20 pont)
5. A három vákuumban elhelyezkedő, egymással párhuzamos, egyenes vonalú hosszú vezetékben 1, 2 és 3, 
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, 
[image: image20.wmf]2

I

 és 
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 erősségű áram folyik. Az adott vezetékek, a rájuk merőleges síkot, egy egyenlő oldalú (
[image: image22.wmf]a

) háromszög csúcsaiban metszik. Az 1-es és 2-es vezetékben folyó áram iránya megegyezik, még a 3-as vezetékben, az áram iránya, ez előbbi kettőjével ellentétes. Határozd meg azokat az erőket, amelyek az adott vezetékek egységnyi hosszára hatnak.                                                                              (20 pont)
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1. ábra                                                    2. ábra
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	REŠENјA ZADATAKA
	

	1. Periodi oscilovanja klatna su 
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 (3p). Odatle dobijamo 
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 (4p), pa su 
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2. Vrednost indukovane EMS iznosi 
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(3p). Na šipku deluje 
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(3p), čiji je smer suprotan od smera kretanja provodnika. Da bi šipka imala konstantnu brzinu, na nju treba delovati silom jačine 
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3. Ukupna energija oscilatora je 
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 (3p), odnosno 
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 (3p), odakle je 
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(4p). Pošto je 
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(3p), elongaciju kada deluje zadata sila možemo izraziti kao 
[image: image45.wmf]k

F

x

2

2

=

 (2p), pa je 
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4. EMS koje se indukuju u dve polukružne konture međusobno su jednake i iznose 
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 (3p), usled čega se (slika 1) kondenzatori naelektrišu količinama naelektrisanja 
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 (2p). Nakon uklanjanja provodnika i prestanka promene magnetnog polјa dolazi do delimičnog pražnjenja kondenzatora i uspostavlјanja ravnoteže, pri čemu su na pločama kondenzatora ravnotežna naelektrisanja 
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 (slika 2). Kako se ukupna količina naelektrisanja u sistemu ne menja, važi 
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 (4p). Koristeći jednakost 
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 (3p), konačno dobijamo naelektrisanja 
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5. Provodnici 1 i 2 privlače se silom intenziteta 
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(1p), a provodnici 1 i 3, kao i 2 i 3 se odbijaju silama intenziteta 
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(1p), slika 3 (2p). Primenom kosinusne teoreme dobijamo module rezultujućih sila koje deluju na prvi, dugi i treći provodnik: 
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(3p), a sile koje deluju na jedinicu dužine iznose: 
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                                                          Slika 1.                                                Slika 2.                                        Slika 3.
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